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▲Mgr.Mária Zajacová, vedúca súboru Chor de Clus počas vystúpenia „v Starom 
Klíži“ ( viac o podujatí vo vnútri čísla). Foto – Ing. L. Lukáč. 

 
    ktorým sa rodičia môžu  

vzájomne obdarovať nie je 
žiaden šperk, ani auto ani iné 

drahé veci, ale - dieťa. Každé dieťa je vyvrcholením ich vzájomnej lásky, 
pokračovateľom ich života. Deti sú to najvzácnejšie, čo od života dostávame. Deti si 
vážime tak v rodine ako i v spoločnosti. Býva dobrým zvykom aj v našej obci, že si 
všetky detičky, ktoré sa v našej obci narodia a stávajú sa našimi spoluobčanmi, 
pekne medzi seba privítame. V sobotu 28. augusta sa konalo Uvítanie detí do života. 
Tých, ktoré sa narodili v rokoch 2010 a 2011. Bolo ich spolu dvadsať. V sále nášho 
kultúrneho     domu     na    nich,   ich   rodičov,     bračekov i  
sestričky, ale i ďalších    blízkych   príbuzných,      čakali  
slávnostne prestreté stoly.   Krátko  po    sedemnástej  
hodine všetkých privítal starosta obce Jozef  Bielich.  
Hneď  po jeho   úvodných   slovách   zaznela  tichá  
uspávanka    v   podaní     členiek     Chor de Clus.  
Matrikárka    Adriana    Fábryová,  Bc.,  predniesla  
báseň. Po nej   mal starosta       obce    slávnostný 
príhovor. Povedal, že    sa    vraví, že vždy, keď sa  
narodí dieťa,  na   oblohe    zasvieti  nová  hviezda. 
Teraz  ale svietia hviezdičky nielen v očiach detí,  
                                           (Pokračovanie na str. č.4) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

▲Starosta obce Jozef Bielich a rodina Dolná. 
Foto – Eliška Holáková 

Rok sv. Cyrila a Metoda 
   
   Z príležitosti blížiaceho sa 1150. výročia 
príchodu sv. Cyrila a Metoda do našej vlasti 
slovenskí otcovia biskupi vyhlásili Rok sv. Cyrila a 
Metoda. Začal sa 5. júla t.r. v Nitre. Bude trvať do 
31. decembra 2013. V pastierskom liste píšu: 
,,Toto slávenie nemá byť len formálnou 
spomienkou. Dáva nám príležitosť oboznámiť sa s 
počiatkom našich kresťanských, národných i 
kultúrnych dejín, s koreňmi, z ktorých čerpali 
životnú silu celé generácie našich predkov. 
Modlime sa k svätým Cyrilovi a Metodovi, aby 
nám u trojjediného Boha vyprosovali vieru, nádej 
a lásku i duchovnú silu, aby sme plnili naše ľudské 
a kresťanské poslanie podobne, ako ho splnili oni 
vo svojej dobe.˝ 
 K hlbšiemu poznaniu sv. Cyrila a Metoda patria aj 
informácie o ich vzťahu s pápežmi. Totiž počas ich 
života boli nemalé rozpory medzi Carihradom a 
Rímom. Preto niektorí historici si kládli otázku, či 
solúnski bratia boli pravoverní, teda či neboli na 
strane Carihradu v spore s Rímom. Historické 
pramene však jasne dokazujú jednoznačnú vernosť 
rímskemu biskupovi - pápežovi, nástupcovi sv. 
Petra apoštola. 
  Pripomeňme si, že s misiou solúnskych bratov 
neboli spokojní nemeckí biskupi, ktorí si robili 
nároky na misijné územie Veľkej Moravy. Preto sa 
usilovali prekaziť blahodarné účinkovanie sv. 
Cyrila a Metoda aj tým, že ich obžalovali v Ríme. 
Svätí bratia sa teda vybrali do Ríma. Niesli so 
sebou telesné pozostatky sv. Klimenta I., pápeža a 
mučeníka. Prišli tam v roku 867. Pápež Mikuláš I., 
ktorý ich pozval do Ríma, medzitým zomrel. Jeho 
nástupca Hadrián II. na čele veľkého sprievodu im 
vyšiel v ústrety. Dôstojne ich privítal a uctil si 
pozostatky sv. Klimenta. V slávnostnej procesii sa 
potom všetci odobrali do Baziliky sv. Petra. 
                          (Pokračovanie na str. č. 3) 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Zrekonštruovaná strecha materskej školy 

   Riaditeľka MŠ vo Veľkom Klíži touto cestou ďakuje obecnému zastupiteľstvu, 
urbárskej spoločnosti vo Veľkom Klíži ako aj všetkým dobrodincom, ktorí akýmkoľvek 
spôsobom prispeli a pomohli pri riešení havarijnej situácie strechy na našej materskej 
škole. Sme Vám vďační!  
Okrem rekonštrukcie strechy sa v čase letných prázdnin uskutočnil náter preliezok 
v areáli školského dvora MŠ, výmena piesku v pieskovisku, zabudovanie kolísadla 
„kohútik“, ktoré naša MŠ vyhrala v súťaži Vitanáčik Naturáčik, ako aj vydláždenie 
a umiestnenie domčeka pre hry našich detí na školskom dvore.  
   Charakteristika MŠ: 
Materská škola  je  zariadenie, 
ktoré                    zabezpečuje  
inštitucionálne    predprimárne  
vzdelávanie, ktoré predstavuje 
rovnocennú                   súčasť  
výchovno-vzdelávacej sústavy. 
 Právo      na       predprimárne  
vzdelávanie   má  každé  dieťa  
bez      ohľadu    na     sociálne  
postavenie      rodiny.    Ranné 
detstvo     je     najdôležitejším  
obdobím, pretože z neho         ▲ Na   malých   škôlkarov čaká vynovená budova MŠ 
vychádzajú základy pre ďalšie obdobie dieťaťa, rešpektuje sa sociálna potreba     
dieťaťa na spoločenský kontakt  s rovesníkmi. Naša MŠ je jednotriedna.  Poskytuje 
celodennú výchovnú starostlivosť deťom vo veku                                                                          

(Pokračovanie na str. č.2.)        
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UDALOSTI,  POSTREHY  

A NOVINKY V SKRATKE 
 
   V predošlom vydaní Nového Clusu sa nám akosi 
,,zapatrošila“ informácia o návšteve členov operného zboru 
SND v našej obci. Na sviatok Cyrila a Metoda vystúpili 
v amfiteátri Starého Klíža s áriami ako Zbor židov z opery 
Nabucco, Zbor cigánov z opery Trubadúr, so známymi áriami 
z opier Carmen, a Predaná nevesta. Program videlo okolo 
tristo návštevníkov. Odchádzali so slovami vďaky a chvály.  

 ● 
    Podroháčske folklórne slávnosti usporiadali v dňoch 3.-5. 
augusta v Zuberci. Je to známy folklórny festival, na ktorom 
sa už viac rokov zúčastňujú aj niektorí občania z Veľkého 
Klíža. Na ten tohtoročný sa bolo pozrieť jedenásť ľudí od 
nás. Festival s medzinárodnou účasťou  spolu s nádhernou 
scenériou Západných Tatier im ponúkol zaiste 
neopakovateľné zážitky. 

● 
4. augusta 2012 sa konal civilný svadobný obrad po prvý krát 
mimo obradnej miestnosti vo Veľkom Klíži. Svoje áno si 
Martina Mráziková a Róbert Fraňo z Nitry, povedali pod 
holým nebom v krásnom prostredí za  slnečného počasia 
v osade Starý Klíž.   

●   
Už skoro tradične, na Urbárskej chate, mali jedno zo svojich 
pravidelných stretnutí  členovia MO Jednoty dôchodcov 
Slovenska. Bolo to v pondelok 13. augusta. Budúce 
stretnutie je naplánované na pondelok 15. októbra, ktoré sa 
bude konať pri príležitosti Mesiaca úcty k starším.  

● 
   V obci  HRUŠOV sa v dňoch 17.-18. augusta uskutočnil už 
17.ročník folklórneho festivalu HONTIANSKA PARÁDA. Toto 
podujatie vzbudzuje záujem už niekoľko rokov aj u nás. Na 
niekoľko individuálnych návštev z predošlých rokov 
nadviazala tentoraz    – dvoj-členná výprava. Festival im 
priblížil takmer zabudnuté starodávne roľnícke práce a 
najrôznejšie remeslá v prostredí hrušovských lazov i v 
samotnej obci. Nechýbali folklórne vystúpenia v zaujímavom 
amfiteátri i mimo neho. Obohatením boli dvory a ochutnávky 
miestnych špecialít. 

     Informácie zozbieral, napísal a zostavil  
Peter Maťašeje 

 

   Dňa 20. augusta sme ukončili rekonštrukciu strechy na 
Materskej škole Veľký Klíž. Bola prevedená výmena 
strešných lát, doplnenie a spevnenie nosnej stolice, 
výmena dosiek na rímse  ako i výmena strešnej krytiny. 
Takisto  bola 
 
 
 
 
prevedená i výmena rín a bleskozvodov. Za to, že sa tieto 
práce mohli uskutočniť v tak krátkom čase, má zásluhu aj 
vedenie urbárskej spoločnosti, ktoré bez nároku na 
finančné vyrovnanie dodalo všetky strešné laty, hranoly 
a dosky potrebné k rekonštrukcii strechy na materskej 
škole. Bez tejto pomoci by nebolo možné z finančných 
dôvodov tieto práce uskutočniť ešte počas letných prázdnin. 
   Preto chcem týmto v mene svojom, v mene vedenia obce 
ako i všetkých občanov našej obce poďakovať celej 
urbárskej spoločnosti za poskytnutú pomoc. Týmto sa 
zabránilo zatekaniu a ďalšiemu poškodeniu už takmer 
historickej budovy. 

   Jozef Bielich, starosta obce 
 

 
                                     Do konca septembra máte možnosť 
zapojiť sa do našej čitateľskej súťaže o „naj“ pohľadnicu. Ak 
tak urobíte, nielenže sa pridáte ku tým, ktorí nám už svoje 
pozdravy poslali, ale máte aj možnosť získať od nás 
zaujímavé ceny.                                                               Red. 
 

Zrekonštruovaná 

strecha… 

(dokončenie zo str. 
č.1.) 2 – 6 rokov 
a deťom s odloženou 
školskou dochádzkou. 
Materská škola 
poskytuje aj možnosť 
poldenného pobytu, 
ako aj pobytu 
integrovaného dieťaťa 
(po vyjadrení 
odborného lekára 
o možnej integrácii).  
   Spoločným 
menovateľom výchovno-vzdelávacích aktivít je tvorivo humanistická výchova, cez 
nové a netradičné formy  a metódy práce, rozvoja školy „nová tvorivo humanistická 
materská škola“.  
 
Každé dieťa je tvor osobitý a jedinečný. Každé dieťa sa inak a z iného teší, 
na inom sa smeje a pre iné smúti. Usilujme sa vcítiť do ich detského sveta 
a vyvolať v nich radosť a smiech. 
 

Darina Halamová   riaditeľka MŠ  
Foto - Ing. Tatiana Sasková 

 

▲  Nových 
veselých 

farebných náterov 
sa dočkali aj 

preliezačky 
a hojdačky. 
 
◄Snímka pre 
históriu – tesárska 
partia majstra 
Pigu z Klátovej 
Novej Vsi 
dokončila výmenu 
krovu a strešných 
lát. 

 
    
  
 
  Pred niekoľkými rokmi v lete, bolo zorganizované a v záhrade škôlky sa aj 
uskutočnilo stretnutie rodákov. Všetci čo prišli, mali v očiach radosť a s  ňou sa 
delili o spomienky z detstva tu na Klíži. Spomínali na naháňačky, loptové hry, či 
pasenie kráv, alebo husí, hry pri vode, v lese, alebo na priedomí, aj na prvé lásky. 
Oči vlhli dojatím a rodnú dedinu láskali nežnými pohľadmi. TU! Tu, na rodnej 
hrude sme prežívali prvé kroky, prvé nezbedy, aj prvé návraty domov, do domova, 
ktorý sa nedá ničím nahradiť. Každý iný, lepší, či krajší, by bol len planou 
náhradou.  
   Dnes sme dospelí. Máme svoje starosti. Máme veľa starostí. To sa nedá ani 
vypovedať. A tá dnešná mládež nám privyrába ďalšie starosti. Nech neotravujú! 
Nech dajú pokoj!  
   Ale oni sa tiež chcú hrať, zabávať, ukázať sa pred ostatnými, aj pred celou 
dedinou. Tiež si chcú vytvoriť vzťah k rodnej dedine, rodnej hrude. Podvedome 
cítia to, čo sa tí starší nehanbili povedať so slzami v očiach. Tiež si chcú vytvoriť 
vzťah, aby mohli tú svoju rodnú dedinu, aj o päťdesiat, či viac rokov poláskať, 
pohladiť, nežnými, hoci zaslzenými pohľadmi.  
   Čo vlastne chcú tí dnešní mladí teenageri? Chcú žiť! Mať spomienky na detstvo, 
aj dospievanie, čo nezhrdzavejú. Chcú mať „rodnú dedinu“! 
   Povieme si „táraniny“. Nie je to však pravda. Tak, ako ostatní, aj ja som si 
myslel, že tí mladí, večer vo škôlkarskej záhrade robia zle. Báli sa, keď som ich 
oslovil, ba sa skryli. Naveľa sme sa porozprávali. Mládež – teenageri, nemajú v 
dedine miesto, kde by si mohli sadnúť, porozprávať sa, či sa trochu pohýbať. 
Kopnúť do lopty, alebo inak zašportovať. Ihrisko je zatvorené a z „tréningového“ je 
rozrytý, pre pohyb nebezpečný močiar. Najviac, ba až priveľa je toho 
nasľubovaného. Rukolapné je nič!!! Ale mládež má skvelý sľubný vzor. … 
   Tí mladí sú ale nevďační. Robia si po svojom a za nič nie sú vďační, ani za to 
množstvo krásnych prázdnych sľubov.      

                                                                          Ing. Anton Goga 
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Rok sv. Cyrila a … (dokončenie zo str. 1.)  V Bazilike Panny Márie pri 
jasličkách pápež Hadrián II. požehnal liturgické knihy preložené do 
staroslovienskeho jazyka a položil ich na oltár. V jeho prítomnosti z tých kníh sv. 
Cyril slúžil omšu. Bolo to začiatkom roku 868. Hadrián II. neskôr vysvätil sv. 
Metoda za kňaza. Počas tejto vysviacky posvätil aj ďalšie staroslovienske liturgické 
knihy. 
  Solúnski bratia počas svojho pobytu v Ríme sa tešili veľkej priazni pápeža 
Hadriána II. Poukazujú na to aj okolnosti Cyrilovej smrti 14. februára 869. Len čo 
sa pápež dozvedel, že Cyril zomrel, vyhlásil v meste sedemdňový smútok. Chcel ho 
nechať pochovať vo vlastnej hrobke v Bazilike sv. Petra. Na Metodovu žiadosť ho 
pochovali v Bazilike sv. Klimenta po pravej strane oltára so slávnostnými poctami 
ako svätca. 
  Po smrti sv. Cyrila prišlo do Ríma posolstvo panónskeho kniežaťa Koceľa, ktorý 
prosil pápeža, aby mu poslal učiteľa Metoda. Ako odpoveď na Koceľovu žiadosť 
Hadrián II. vydal v polovici roku 869 bulu Sláva na výsostiach Bohu. Adresoval ju 
Rastislavovi, Svätoplukovi a Koceľovi. Znovu ňou slávnostne potvrdzuje 
starosloviensku liturgiu. Toto potvrdenie zároveň svedčí o dobrom vzťahu medzi 
rímskym pápežom a solúnskymi bratmi, ako aj o ich úspešnom a vplyvnom pobyte v 
Ríme. Svojím osobným vplyvom dosiahli také privilégium, akým sa pred nimi ani po 
nich až po Druhý Vatikánsky koncil nikto nemohol pochváliť: Smeli používať 
ľudovú reč v liturgii. 
  Hadrián II. vymenoval sv. Metoda za svojho legáta pre slovanské územia. Pridelil 
mu obnovené sriemske arcibiskupstvo, ktoré kedysi zahŕňalo územie niekdajšej 
Panónie, pripojil k nemu aj kraje rozprestierajúce sa na sever od Dunaja. Bol to 
nový dôkaz, akú veľkú dôveru a úctu mal pápež voči sv. Metodovi. Koncom roku 
869 ho ustanovil za panónsko-moravského arcibiskupa. Pod Metodovu právomoc 
patrili všetky severné slovanské národy. 
  Toto je stručný pohľad na vzťah pápeža Hadriána II. k našim slovanským 
vierozvestom. Informácie o postoji ďalších pápežov k sv. Cyrilovi a Metodovi 
prinesie budúce číslo Nového Clusu. 

Mons. Anton Kováčik, správca farnosti 
 
Oprava: V minulom čísle v príspevku Zvony znovu znejú nedopatrením došlo 
k chybnému prepisu obsahu. Ospravedlňujeme sa týmto autorovi i čitateľom. Správne 
znenie posledného odstavca na prvej strane: Akoby symbolicky sa večer predtým 

rozozvučali zvony vo veži nášho farského kostola. Po siedmich mesiacoch  mlčania 
zazneli vo štvrtok 26. júla na skúšku. A v piatok 27. júla prvý raz zazvonil zvon, ako 
bývalo zvykom, pred svätou omšou. 

Red.     

 
  Veľmi dôležitou súčasťou pri formovaní spôsobu 
života každého človeka je aj jeho účasť na 

verejnom živote našej spoločnosti. Každý človek túži pobudnúť na tomto svete a tešiť sa z jeho krás 
čo najdlhšie. Je v našich silách vytvoriť k tomu 
predpoklady a to tak, že si budeme chrániť to 
najcennejšie - vlastné zdravie. 
  Život človeka je krátky, ani sa nenazdáme a 
zostarneme. A roky, ktoré sme prežili, sa viac 
nevrátia. Gazduj preto dobre so svojím časom! 
Nenechaj ani chvíľu uplynúť nadarmo! 
 Jestvuje umenie predĺžiť si život tým, že sa v 
každom čase snažíme prijať svojimi zmyslami čo 
najviac dojmov, že všetky svoje zážitky si 
uchovávame v pamäti, aby sme z nich čerpali 
dobré skúsenosti. Dni sa nám tak stanú dlhšími 
ako dni človeka nevšímavého a tupého. Schopnosť 
prijímať a v hlave spracovať čo najviac dojmov 
získame učením sa. Učiť sa musíme po celý život. 
Nikdy nikomu sa nepodarilo vyčerpať studničku 
múdrosti až na dno. Učíme sa z kníh. Kniha nás 
spája s minulosťou, odkrýva prítomnosť a dáva 
tušiť budúcnosť. Dnes už niet takmer nijakej 
ľudskej činnosti, o ktorej by neexistovala odborná 
literatúra. Moderný človek, keď prichádza do styku 
s nejakým problémom alebo úlohou, by si mal 
uvedomiť, že vždy môže siahnuť do tejto obrovskej 
zásobárne vedomostí. ,,Teoretická vedomosť je 
poklad, ale kľúčom k nemu je prax." (Fuller). To, čo 
sa teoreticky naučíme, skutočne spoznávame až 
praxou a vlastnou skúsenosťou.   Učíme sa aj zo 
života samého. Poznať ľudí okolo seba, pochopiť 
ich radosť i žiaľ. Nauč sa cítiť s druhým a postaviť 
sa na stranu utláčaného a vtedy budeš dobrým 
človekom. 

Anna Kňazeová  

     

B L A H O Ž E L Á M E    
V mesiaci augustl 2012 oslávila svoje jubileum 

Ing. Tatiana Sasková-Kl. Hradište 214 - 50 rokov 

Mária Gogová                      - Klíž 222 - 60 rokov 

RSDr. Estera Sasková, CSc-Kl.Hradište 201-70 rokov 

Ivan Kňaze              - Kl. Hradište 193 - 70 rokov 

Z najstaršej generácie našich spoluobčanov v mesiaci 
august 2012 oslávili svoje jubileum: 

Ján Dragula          - Kl. Hradište 169 - 82 rokov 

Anna Krajčová       - Kl. Hradište 106 - 84 rokov 

Anton Dobiaš                       - Klíž 54 - 85 rokov 

Anton Bujna           - Kl. Hradište 133 - 88 rokov 

Katarína Foltánová -Kl. Hradište 116 - 94 rokov 
 

Oslávencom srdečne 

blahoželáme a prajeme im 

predovšetkým pevné  zdravie, 

Božie požehnanie 

a spokojnosť v kruhu svojich 

najbližších. 

 

Redakcia Nového Clusu 

                            a pracovníci obecného úradu      
                                                                                    

* N O V O R O D E N C I * 
  
 

6.7.2012 Alex Pospíchal, 
  rodičia Mária (Šmalová) a Miroslav      

                  

 S O B Á Š E 
  

25. 8. 2012 Martina Matejová  
                                                  a Pavol Sasko  

 
†    O P U S T I L I    N Á S     † 

 
- - - - - - - - - - - -  

 

 
 Hovorí sa, že dobrý učiteľ je svetlom svojim žiakom. 

            Po celú učiteľskú dráhu takým svetlom bola aj pani učiteľka Mária Spišiaková. 
Tí, čo sme prišli z klížskej školy do klátovskej zistili sme, že do Klátovej cestuje pani učiteľka 
z Veľkého Klíža a  že vždy učí prvákov. A keď sme boli starší,  pomysleli sme si, ako dlho to 
vydržala, deň čo deň malým nevedomým prváčikom vysvetľovať  a učiť najprv čiarky, potom 
písmenká, čítanie a počty. Bola to určite namáhavá a záslužná práca, ktorá dala jej životu 
zmysel - vychovávať múdrych a dobrých ľudí. Pritom v jej tvári nikdy nebola nervozita, hnev, 
nebolo počuť krik. Pani učiteľka Spišiaková bola milá a nesmierne zhovievavá. 
Svoju učiteľskú dráhu začínala v Obecnej škole v Ješkovej Vsi. Pre tých skôr narodených 
vysvetlím, že na mieste parku za kaplnkou  stála v Ješkovej Vsi škola s bytom pre učiteľa. 
Neskôr, keď školu zrušili, sa tam schádzala mládež, ktorá tam mala  svoj klub. Boli to časy, 
na ktoré si nejeden, vtedy zväzák Veľkého Klíža, rád spomína.  
Ale vráťme sa k pani učiteľke. Vtedy sa volala Benková. Aj vtedy milá, usmievavá. 
   Na túto svoju  prvú pani 
učiteľku si v týchto dňoch 
spomenuli jej dnes už 70-
ročné žiačky a prišli ju 
navštíviť. Boli to chvíle 
dojatia plné spomienok.  
Pripájam aj fotografiu, možno 
niektoré dievčatá aj 
spoznáte. Pani učiteľku 
určite spoznáte.  Má takmer 
stále takú krásnu a milú tvár 
doteraz. 

Anna Dobiašová                                                                                                                                      
►Bývalé žiačky so svojou prvou učiteľkou (zľava): Gabika Bošanská (Dušová),  osemdesiatštyriročná 
pani učiteľka Mária Spišiaková, Milka Maťavková (Neštepná),  Lenka Zrastáková (Bielichová), Gitka 
Pavková (/Maťašeje) a Estika Sasková (Petrusová). 
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  V našej obci už päť rokov existuje zbor CHOR de  CLUS. Svojím umením spestrujú rôzne 
spoločenské udalosti, ale spievajú aj na bohoslužbách u nás ale i v iných v kostoloch. So svojím 
takmer profesionálnym spevom sa veľakrát predstavili aj  mimo našej obce. Na pravidelných 
skúškach si pripravili viacero ľudových piesní v zborových úpravách, s ktorými sa chceli 
predstaviť svojim príbuzným a priateľom. Taký bol pôvodný zámer. Ale potom prišiel nápad, aby 
tento program mohli vidieť aj iní. 
 V piatok 17. augusta 2012 v podvečerných hodinách sa Klížskym Hradišťom niesol krásny spev. 
Speváčky CHOR de CLUS sa predstavili svojím programom a na umocnenie dojmu svojho 
vystúpenia si za odev zvolili kroje.  

KONCERT  V  STAROM  KLÍŽI 
otvorili  piesňou o Klíži Malebná dedinka, ktorá mala svoju premiéru: Malebná dedinka Veľkým 

Klížom zvaná, srdce v nej nechávam, 
taká mi je drahá... Po týchto slovách sa v 
nejednom oku zajagali slzy dojatia. 
Autorom textu je Ing. Anton Goga a 
zhudobnil ju Juraj Ofúkaný, člen hudby 
MV. Sprievodné slovo mala členka zboru 
Hermína Korcová, ktorá všetkých 
prítomných v zaplnenom amfiteátri 
srdečne privítala. Poďakovala Gabrielovi 
Rehákovi za to, že im poskytol priestory 
na vystúpenie. Povedala, že zbor existuje 
už päť rokov a s myšlienkou na jeho 
založenie prišiel vtedajší starosta Ing. 

František Macúch. Spočiatku ho viedla Mgr. Katarína Sasková a neskôr až do dnešných čias 
Mgr. Mária Zajacová, ktorej v mene všetkých poďakovala Eva Pauerová s prianím aby s nimi 
mala pevné nervy aj do budúcnosti.  
  Večer mal dve časti. Zazneli piesne nášho krásneho Slovenska - z Liptovských Sliačov, z 
Važca: Hej, podkrivánskie stráne, s hudobným sprievodom Jozefa Jonisa s píšťalkou. Trojhlasne 
zaspievali trávnice zo Zázrivej v úprave Cyrila Gála. A 
veru k ich spevu, aj keď potichúčky, sa pridalo aj 
obecenstvo. V programe zazneli aj ďalšie dve piesne o 
Klíži  a Klížskom Hradišti - Vitaj pútnik, ktorú otextovali 
Mgr. Mária Zajacová a Mária Spišiaková a Klížska 
dolina s textom Ing. Petra Sasku. V prestávke 
vystúpenia sa predstavil Ing. Anton Goga a hrou na 
píšťalu a fujaru Jozef Jonis z Ješkovej Vsi.  
  Všetci zúčastnení sme zažili krásny letný večer. 
Vďaka. Dovolím si vysloviť nádej, že podobné 
vystúpenia ešte v budúcnosti budeme mať možnosť 
vidieť viackrát.  

Text - Ing. Zuzana Holáková   

      Život na dedine má svoje nepísané, ale 
platné pravidlá. Ľudia žijú spolu, vedia o sebe 
navzájom veľa, skoro všetko, ba niektorí aj viac, 
ako je pravda. Nik nechce byť horší, ako ten 
druhý - no veď čo by ľudia povedali???  
   Nájdu sa však aj výnimky, ktoré akosi patria 
ku koloritu.  Keby nevytŕčali, boli by nešťastní. 
Nuž teda vytŕčajú – z princípu.  
   Starať sa o záhradku, pokosiť trávu, aj burinu, 
je medzi susedmi normálne. Burina, plevel, 
zaplieni aj päť ďalších záhrad. A všetci hundrú 
na toho nevšímavého suseda. To nie je závisť! 
To je postoj ľudí k tomu nevšímavému, s 
nálepkou „len JA!“  Z maličkostí je zložený náš 

život. Medzi ne patrí aj pokosená tráva, či 
burina v záhrade, kamene popri ceste, aj breh 
potoka konča nej. „Maličkosťou“ je aj 
podkopávanie cesty, čo nie je moja, aby som sa 
pohodlnejšie a lacnejšie (veď opravu cesty platí 
obec) dostala ku vode v potoku.  
  Tam, kde vody niet, je púšť. Kraj bez života. 
My máme Lázeň, aj potok! Voda dáva život. 
Keď ju zanedbáme, znečistíme hoci tou 
nakosenou trávou, aby sme mali doma čisto, tá 
životodarná voda prinesie skazu. Možno 
najskôr u suseda, či v susednej dedine.    
   Hlavne doma chceme mať pekne, čisto. 
Pokosenú trávu nieto kam uložiť – tak šup s 
ňou do potoka. Voda odnesie! Áno, ale len do 

času. Z potôčika bude stoka a 
tá sa rozleje. Prestane 
rozsievať život! Nerozleje sa u 
mňa, ale u suseda, v susednej 
dedine. To môže, to je jeho 
starosť! Hlavne, že „moju“ trávu 
odnesie.   
 Z maličkostí sa skladá náš 
život. Nekazme si ho, keď ho 
nechceme robiť krajším.                                                                                      

 
Ing. Anton Goga 

 
(dokončenie zo str. č.1)ale aj v očiach 

ich rodičov, že dieťa je naplnením 
zmyslu ich života. Oni počujú prvé slovo, 

vidia prvý krôčik ich milovanej 
ratolesti. Deťom i rodičom  zaželal 
šťastný rodinný život. A rodičom ešte 
nadôvažok veľa zdravia a úspechov 
pri výchove detí, aby, keď vyrastú, boli 
na nich pyšní. Atmosféra v sále bola 
charakteristická hneď od začiatku – 
dospeláci slzili dojatím a  deti sa nedali zahanbiť - prejavovali sa každé 
svojím spôsobom - bľabotom, plačom, pobehovaním, čo zasa  
prirodzene, vyvolávalo na tvárach hostí úsmevy. Program pokračoval 

ďalšími uspávankami. 
Potom nasledoval zápis 
jednotlivých rodičov do 
Pamätnej knihy obce. 
Starosta rodičom odovzdal 
kytičku kvetov, Pamätný 
diplom a pre dieťa sladkosť 
a finančný príspevok od 
obce vo výške   30,00 €. 
Takže v tento slávnostný 
deň sme v našej obci 

privítali tieto detičky: Maximilián Kňaze, Marek Najman, Hana 

Bielichová, Michaela Chrenková, Nikolas Vaňo, Alexander 

Kurty, Dávid Sysel, Michaela Kňazeová, Filip Laboš, Emma 

Gubová, Sebastián Remeň, Adela Dolníková, Zoja Benková, 

Mário Temňák, Vanesa Gajdošová, Naisha Eisenberg, 

Sandra Gendiarová, Nicolas 

Jakúbek, Jakub Stanko, 

Katarína Dolná. Po zápise ešte 
starosta obce predniesol 
slávnostný prípitok, v ktorom 
vyjadril prianie, aby deti boli zdravé 
a keď vyrastú, aby všetkým robili 
radosť. Tým sa skončila oficiálna 
časť slávnostného popoludnia. 
 

Text - Ing. Zuzana  Holáková,  Foto – Eliška Holáková
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  Náš Klub slovenských turistov v Partizánskom 

má hlavnú filozofiu všetkých svojich aktivít už v 
samotnom názve – Kamarát. V tomto smere sa 

nám stále darí rozvíjať pekné vzťahy s KST 
Ostrá Veľký Klíž. Partia skalných turistov z vašej 

obce sa aj v tomto roku zúčastnila našej 
tradičnej turistickej akcie – nočného pochodu pri 

splne Mesiaca, nesúcej názov Selene (čo v 
gréčtine znamená Luna – Mesiac). Aj tentokrát 

4. augusta zavítali medzi našich seleňákov 
neskoro večer vaši skalní obdivovatelia hviezd a 

Mesiaca a najmä pohybu v prírode. 
  Na účasť Veľkoklížancov sa vždy tešíme. 

Privejú radosť, pohodu a u tých vašich 
najmladších aj dravosť a statočnosť súťažiť v 

nočnej hre odvahy. A potom v noci prejsť 
nočným lesom cez kopec domov. V tomto roku 

ich bolo síce pomenej, možno aj preto, že ich 
vedúca Zuzanka Dolná je momentálne na 

materskej. Ale opäť prišli jej rodičia Irenka a 
Marek Bujnovci, jej sestra Katka, bratia Vlado a 

Emil Saskovci a ďalší. Modré klubové tričká už 
zďaleka ohlasujú, že na nás nezabúdajú a tešia 

sa spolu s nami. Veľmi si cením takéhoto 
priateľstva, akoby básnik povedal „v lone prírody 

zrodené“. K výročnému Selene si prajeme, aby 
takýchto pekných stretnutí bolo čo najviac, aj s 

inými klubmi, ktorým by Veľkoklížanci na čele s 
predsedom Petrom Maťašeje mohli byť 

príkladom.   
  Už teraz pozývam všetkých turistov z Klížskej 

doliny na oslavu 10. výročia založenia klubu a 
na X. Túlačku po Strednom Ponitrí. Táto naša 

reprezentačná akcia pre rodiny s deťmi viedla 
až trikrát chotárom Veľkého Klíža. Tentokrát 

jubilejná trasa 13. októbra povedie zo Skačian 
cez Veľké Kršteňany až do Šimonovian, kde 

jubileum oslávime v areáli i v interiéri Vodného 
hradu  

(viac informácií na www.kstkamarat.com).  
Teším sa na vás, milí Veľkoklížanci. 

 Alena Borszéková, 

 vedúca KST Kamarát Partizánske  

 
 
 
 

           Futbalisti a ich priaznivci si ešte ani 
poriadne nestačili zanalyzovať uplynulú sezónu 
a bohatý letný program prípravy, a už je tu opäť 
nový súťažný ročník 2012/2013. Ešte skôr, ako sa 
pozrieme na prvé výsledky, je tu krátky sumár 
zmien v hráčskom kádri.  

A – mužstvo 
Príchody – Š. Kučera (návrat z hosťovania v 
Bošanoch), P. Bielich, F. Meluš, R. Mihaleje  
(všetci z dorastu), 
P. Pavlíček–návrat k aktívnej činnosti             
Odchody – D. Vaňo (prestup do Nemčíc)                                  

 
1. kolo  5.8.  Skačany - Veľký  Klíž  2:1 (2:1)   gól 
- Kučera Š.  
Michal – Mihaleje, Kučera M., Najman J., Stanko 
Marek – Chrenko R., Bielich J., Gajdoš, Bielich P. 
– Stanko Martin, Kučera Š. 
Striedali: Najman M., Kučera J., Matkovčík, 
Dragula 
Napriek tomu, že nám v úvodnom jesennom 
zápase z rôznych príčin chýbalo až 5 hráčov, ktorí 
v jarnej časti striedavo nastupovali v našej obrane, 
my  sme odmietli šancu na lepší výsledok. 
V priebehu zápasu nám chýbala ľahkosť na 
kopačkách i v hlavách a príliš často sme sa 
dopúšťali hrubých chýb, zvlášť v obrane. Oba góly 
sme inkasovali po samostatných nájazdoch 
súperových útočníkov, pričom gólom predchádzala 
zbytočná strata lopty našich útočníkov! Na prvý gól 
domácich sme dokázali rýchlo odpovedať peknou 
strelou Š. Kučeru po nahrávke od Martina Stanku, 
ale domáci onedlho strelili druhý a ako sa ukázalo - 
víťazný gól. Našim hráčom nemôžeme uprieť 
snahu o vyrovnanie, ale ani jednu príležitosť sme 
nedokázali pretaviť v gól. Naopak súper často 
využíval našu nepresnú hru v obrane a neustále 
hrozil z rýchlych protiútokov. 
2. kolo 12.8.  Veľký  Klíž – Malinová  2:2 (2:1) 
 góly - Kučera Š., Stanko Martin  
Michal – Hlaváček, Najman J., Chrenko J., Kučera 
J. – Kučera M., Chrenko R., Bielich J., Bielich P. – 
Vaňo M., Kučera Š. 
Striedali: Stanko Martin., Najman M., Dragula, 
Pavlíček, Meluš 
Ak by sme po prvom polčase vyhrávali rozdielom 
dvoch tried, mohlo byť o zápase rozhodnuté a nikto 
by sa nečudoval. Prvý polčas sme hrali dobre, 
s chuťou sme sa pustili do súpera, kontrolovali sme 
hru a po strelách Š. Kučeru  a Martina Stanku sme 
zaslúžene vyhrávali 2:0. Aj naďalej sme boli 
aktívni, vytvárali sme si ďalšie tutovky, ale jednu po 
druhej sme ich trestuhodne zahadzovali. Snaživý 
súper tak stále žil a po trme-vrme v našej 
šestnástke so šťastím ešte do polčasu znížil. Aj 
v druhom polčase sme bojovali, snahu našim 
hráčom nemožno uprieť, ale ďalší upokojujúci gól 
nie a nie streliť.  A tak sme si kalich horkosti vypili 
až do dna, keď hostia pár minút pred koncom 
zápasu vyrovnali.     
3. kolo 19.8.  Bystričany - Veľký  Klíž 1:9 (0:6) 
góly - Matkovčík 3,  Kučera Š. 3, Chrenko J. 2, 
Stanko Martin  
Michal – Hlaváček, Najman J., Chrenko J., Kučera 
J. – Kučera M., Chrenko R., Bielich J., Bielich P. – 
Matkovčík, Kučera Š. 
Striedali: Stanko Martin., Pavlíček, Mihaleje, Meluš 
Po celý zápas sme boli jednoznačne lepším 
mužstvom a dominovali sme vo všetkých herných 
činnostiach. Po skvelom úvode, keď  sme už v 8. 
min vyhrávali 3:0, sa zápas zmenil na našu 
exhibíciu. Hráči si napriek úmornej horúčave schuti 
zahrali, zastrieľali a to sme ešte niekoľko veľmi 
dobrých príležitostí nepremenili. V úvode druhého 
polčasu sme dovolili domácim streliť čestný úspech 

nechytateľnou strelou do šibenice, ale potom sme 
znovu zvýšili obrátky i skóre v náš prospech 
a s prehľadom sme zápas doviedli zaslúžene do 
nášho prvého víťazstva. 
4. kolo  - 26.8. Opatovce n/N - Veľký  Klíž  2:0 
(1:0)  
Michal – Kučera J., Najman J., Chrenko J., 
Hlaváček – Chrenko R., Kučera M., Gajdoš, 
Bielich P. – Stanko Martin, Kučera Š. 
Striedali : Holák, Stanko Marek, Pavlíček, Šimun, 
Mihaleje, Meluš 
Ďalší zápas na ihrisku súpera sme nezačali zle. 
 Aj keď sme v úvode párkrát zazmätkovali 
v obrane, hrali sme lepšie ako domáci 
a vypracovali sme si aj viac gólových príležitostí. 
Ani jednu sme však nezakončili gólom a tak nás 
súper potrestal, keď domáci útočník využil náš 
nedôraz pred pokutovým územím a tvrdou strelou 
prestrelil nášho brankára. Do druhého polčasu 
sme nastúpili s úmyslom zabojovať 
a kombinačnou hrou po zemi otočiť výsledok. 
Opak bol však pravdou. Hrali sme nepresne, 
nedôrazne a s množstvom chýb. Domáci neustále 
hrozili rýchlymi protiútokmi a nakoniec strelili i 
druhý gól, pričom Michal im ešte zneškodnil 
pokutový kop. Pre nás stále platí, že mužstvo, 
ktoré nepremieňa gólové príležitosti, nemôže 
vyhrať!                                                                  Vj                                                                   

DORAST 
1. kolo 5.8. Skačany- V.Klíž 1:2 (0:1) góly - 
Minár P., Hlavačka S. 
 V letnej prestávke sme sa rozlúčili so štyrmi 
hráčmi, ktorí odišli k mužom. Boli to: Bielich P., 
Mihaleje R., Meluš F. a Kňaze M. Naopak zo 
žiakov prišli Beliansky S., Hlavačka S. a Maťašeje 
Š. V prvom zápase sezóny 2012/2013 sme 
cestovali do Skačian. Už v 10. minúte premenil 
svoj nájazd na brankára P. Minár. Ďalšie šance do 
polčasu zostali nevyužité. Aj vstup do druhého 
polčasu sa nám vydaril, keď v 48. minúte peknou 
strelou prehodil vybehnutého brankára S. 
Hlavačka. Domácim sa do konca podarilo už len 
znížiť a tak sme na prekvapenie mnohých získali 
tri body. 
2. kolo 12.8. V.Klíž- Kamenec pod Vtáčnikom 
2:2 (1:0) góly - Minár P., Hlavačka S. Rovnako 
ako v Skačanoch aj v domácom zápase sme 
polčas viedli o gól. V druhom sme už výkonom 
zaostali a aj keď súper pricestoval len s 10-timi 
hráčmi a počas zápasu ešte prišli o jedného 
vylúčeného nakoniec sme "len" remizovali. 
Nepodarilo sa nám udržať vedenie 1:0 ani 2:1. 
3. kolo 19.8. Bystričany- V.Klíž 7:1 (2:0) gól -  
Bielich J.  
Do Bystričian sme pre rôzne príčiny cestovali bez 
štyroch hráčov základnej zostavy a nastúpili sme 
len 10-ti. Aj keď sme v 16. minúte prehrávali 2:0, 
do prestávky sa nám podarilo už neinkasovať. V 
61. minúte dokonca J.Bielich znížil a súper 
znervóznel. Žiaľ, ďalšie šance sme už nepremenili 
a ku koncu nám začali dochádzať sily. Možno aj 
preto sme v závere za 13 minút inkasovali päť 
gólov a napokon tak vysoko prehrali.  
4.kolo 26.8. Opatovce nad Nitrou- V.Klíž 8:0 
(4:0) U tradične veľmi dobre pripraveného súpera 
sme nezvykli bodovať. Tento fakt sa nezmenil ani 
teraz. Už od začiatku nás domáci zatlačili na našu 
polovicu a snažili sa o častú streľbu. My sme 
hrozili len s ojedinelých protiútokov, ktoré sa 
končili na dobre organizovanej obrane súpera. 
Polčas sme prehrávali o štyri góly. V druhom bol 
náš herný prejav ešte horší a dostali sme ďalšie 
štyri góly.                                                            MS 
 

ŽIACI 
1. kolo Veľké Uherce – Veľký Klíž 0:6 (0:3) góly 
– E. Belica, M. Bielich 2, Š Stanko, M. Adrian, T 
Stanko. 

- pm –       

P o z v á n k y 
         OŠK - AMK Veľký Klíž  
           pozýva na preteky 
           Motocross Tour  

dňa 2.9.2012 
na trati Brody Ješkova Ves. 

Začiatok 8,15 hod. tréning, prvá 
jazda o 12,30 hod. 

Výzdobu celej trate má 
 MONSTER ENERGY 

• 
            KST Ostrá Veľký Klíž      

                     oznamuje všetkým              
          turistom a milovníkom 

prírody, že v nedeľu 
23.septembra sa koná turistické 

podujatie, ktorého cieľom je 
OSEČNÝ VRCH 

Zraz účastníkov je o 10,00 hod. 
pri jazierku Lázeň. 
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„Nie chce pan czekolady...?“ ponúka ma poľský turista v jednom 
z najexponovanejších úsekov výstupu. Súhlasne prikývnem. Možno pomôže. 
Výstup po reťaziach je náročný. Treba byť pozorný a každý pohyb dobre 
zvážiť. Ale ide to. Výškové metre zdolávam spolu s našimi turistkami 
a turistami a onedlho už stojíme na vrchole. Je nás z nášho zájazdu až 
nečakane veľa. Presne dvadsaťjeden. Nesvedčí to o dobrej kondícii a tak 
trochu aj o odvahe našich ľudí? Určite! Zdolali sme 2 087 metrov vysoký 
Ostrý Roháč. Turisticky príťažlivý, bralnatý končiar v hlavnom hrebeni 
Západných Tatier. Zostup tiež nie je jednoduchý. Pokračujeme ďalej. Pred 
nami ďalšia dvojtisícovka, najvyššia z dnešnej túry,  Plačlivô, vysoké 2125 
metrov. Máme šťastie. Počasie je také, že lepšie si nevieme predstaviť. 
Možno aj preto sa darí i tento vrchol bez problémov zdolať. Ešte Smutné 
sedlo. A dlhokánsky pochod ku bufetu, kde kedysi stála Ťatljakova chata. 
Máme za sebou takmer celodennú túru. Zdolané tri dvojtisícovky (okrem 
spomínaných ešte Volovec 2063 metrov) a aj Rákoň (1876 metrov), na ktorý 
sme vystúpili na začiatku túry. Oddych, občerstvenie, predovšetkým však 
nesmierna radosť. Čertovsky úspech!! Ale opäť je  čas vyraziť. Ešte nie sme 
v cieli dňa. Ten je na Zverovke. Tam nás čaká druhá naša skupina. Tá si 
bola pozrieť Ťatljakove plesá, Roháčsky vodopád a Spálenú dolinu. 
O devätnástej sa stretávame. Šofér nášho autobusu nás priváža do 
zariadenia Tatrawest, kde máme ubytovanie a večeru. Po nej spoločné 
posedenie pre tých, ktorých nezmohla únava. Prvý deň je za nami. 
Nedeľa sa začína svätou omšou v Zuberci. Nie všetci, ktorí sa chystali, sa jej 
naozaj zúčastňujú. Včerajšia túra urobila svoje. Krátko pred desiatou sú už 
ale všetci pripravení na odchod. Ideme do Brestovej, miestnej časti Zuberca, 
kde sa nadchýname krásou Múzea oravskej dediny, či lepšie skanzenom 
ľudovej architektúry. Následne obedujeme v Zuberci. Robíme spoločnú foto. 
Tí šikovnejší a cieľavedomejší zbierajú posledné možné pečiatky do svojich 
turistických záznamníkov. Ale pozor! Zmena plánu. Cesta z Oravy na Liptov 
(cez Huty) je kvôli automobilovým pretekom do vrchu uzatvorená. Musíme ísť 
na Dolný Kubín. Tu sa s nami lúči jedna účastníčka zájazdu, ktorú 
prázdninové putovanie nasmerováva do Zázrivej. Ešte predtým ale peknotou 
nadšení obdivujeme majestátny Oravský hrad. Nezastavujeme, navštívili 
sme ho v jednom z predošlých našich zájazdov. Vo Valaskej Dubovej je 
hasičská súťaž a predseda sleduje, či si to všímajú účastníci zájazdu, ktorí 
sa angažujú v Hasičskom zbore v Klížskom Hradišti. Pred Ružomberkom sa 
nám naskytuje pohľad na ďalší veľmi pekný slovenský hrad. Je ním Likava. 
Nieto času na jeho návštevu. Určite by stála za to, ale niekedy nabudúce. 
Náš cieľ je jasný. Termálne kúpalisko Bešeňová. Konečne. Sme tu. Je 
nádherne. A my máme tri hodiny na to, aby sme relaxovali, možno 
spoznávali, tešili sa, vyhrievali v horúcej vode, využívali množstvo tunajších 
atrakcií, dobre si zaplávali, alebo využili z každého aspoň trochu. Je nám 

výborne. Príjemne nás prekvapuje účasť našej najmladšej registrovanej 
turistky Katušky, ktorá so svojimi rodičmi prišla za nami z pobytu v Pribyline.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
▲Tak na toto sa naozaj nezabúda. Lezenie v skalnom masíve Ostrého 
Roháča bolo zaiste najsilnejším momentom turistiky v Západných 
Tatrách. 

  Osemnásta hodina je časom 
odchodu. Cesta ubieha neuveriteľne 
pomaly. Zápcha – už taká tradičná – 
pred Ružomberkom. Čo môžeme 
robiť? A tak si kráti cestu každý po 
svojom. Niekto podriemkava, iný 
počúva hudbu, hrá sa s mobilom... 
Našlo sa aj „uvarené“ Soberano, 
ďalší ponúkajú sladkosti, vpredu sa 
nalieva dobrá „domovina“. 
Symbolické. Veď ideme domov. 
Krátko pred desiatou hodinou večer 
sa už poslední účastníci 
dvojdňového zájazdu Klubu 
slovenských turistov Ostrá Veľký 
Klíž vybaľujú v cieli, v rodnej obci.                                             

 
Text a foto Peter Maťašeje 

 

POZVÁNKA 
 

KST Ostrá Veľký Klíž 

pozýva na  

Detskú turistiku.  

Tu nastala zmena.  

Oproti plánovanému 

termínu sa toto podujatie 

posúva o týždeň neskôr. 

Uskutoční sa teda 

v nedeľu 16. septembra 

Odchod je o 13.00 hod. 

autami do Turčianok a 

odtiaľ na Chrib nad 

Krásnom. Súčasťou 

turistiky bude aj opekačka 

a hry pre deti. 

 



 


